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Celkový charakter vodního ekosystému i kvalitu vody významně a pozitivně ovlivňuje přítomnost dobře rozvinutých porostů, které jsou charakteristické zastoupením vodních druhů makrofyt (tj. emerzních, s plovoucími listy a submerzních).  Dobře rozvinuté litorální porosty ve vodních tělesech osidlují převážně příbřežní oblast se stálou vodní hladinou. S dobře rozvinutou litorální vegetací se setkáváme převážně u přirozených vodních ekosystémů, jako jsou mělká jezera bez intenzivního kolísání vodní hladiny s dobrou průhledností vody. Litorální porosty vytvářejí vhodné stanoviště pro bezobratlé i pro obratlovce. Vyskytují se zde žáby, různá vývojová stadia ryb, hnízdí zde ptáci. Vegetace významně přispívá ke stabilizaci břehu proti erozi a také se účastní koloběhu živin ve vodním sloupci, například fosforu. Přítomnost i struktura makrofyt je tedy požadovanou složkou v dobře fungujícím ekosystému. 

Údolní nádrže jsou běžnými prvky kulturní krajiny na celém světě. Jejich hlavními funkcemi je zásobování vodou, protipovodňová ochrana a hydroenergetická funkce. S funkcemi nádrže je spjat určitý management nádrže, čímž dochází k nepravidelným a často rozsáhlým změnám ve výšce vodní hladiny. Díky intenzivnímu kolísání vodní hladiny jsou litorální porosty v nádržích často potlačené. V průběhu sezóny dochází až k několikametrovým změnám ve výšce hladiny, takže jsou porosty ovlivněny vysoušením i vymrzáním dna, mechanickou činností vln a ledu.  To vede k několika negativním jevům - výrazné erozi a následnému odnosu jemných částic a živin ze substrátu a nedostatku vhodných podmínek pro různé organismy. Bohužel díky rozdílnému managementu v nádrže nelze zaručit pravidelné zaplavování litorálních porostů.
Novým impulsem pro řešení ekologického stavu nádrží je přijetí rámcové směrnice Evropské unie o vodách (Směrnice 2000/60/ES), která navozuje v členských státech EU legislativní podmínky pro postupné zlepšení ekologického stavu stojatých i tekoucích vod. Směrnice o vodách nehodnotí pouze jednotlivé fyzikální, chemické, mikrobiologické a biologické ukazatele vodních těles, ale zejména základní společenstva vodního ekosystému (plankton, bentos, perifyton, ryby i makrofyta). Dobrý ekologický stav je směrnicí definován jako stav, při němž skladba společenstva vodního ekosystému vykazuje pouze mírnou úroveň narušení vzniklého lidskou činností a jen málo se liší od vodních útvarů nacházejících se ve zcela nenarušených podmínkách.

Možným řešením je vytvoření tzv. ekozóny, oblasti, která je schopna alespoň částečně nahradit funkci litorálních porostů. Ekozóna by měla být tvořena přírodě blízkými stanovišti, která zvířata ve vodě využívají, neby by je měla simulovat. Touto cestou lze podpořit (1) hnízdění ptáků, kdy se instalují hnízdní ostrůvky tak, aby celou sezónu byla obklopena vodou a snížila se pravděpodobnost predace; (2) obojživelníky pomocí umělých tůní; (3) dravé ryby vytvořením třecích a úkrytových míst (hnízda pro candáty, úkryty pro štiky). Takovým to způsobem je možné podpořit nejen oblasti, které mají občasně zaplavovanou litorální vegetaci, ale i oblasti, které jsou bez vegetace, jako jsou například nádrže s nepříznivou morfologií břehu (tzn. břehy s velkým sklonem břehu).  Ekozóna by však měla být umístěna části nádrže, kde bude relativně chráněna před mechanickou činností vln, aby nedocházelo k rozplavení uměle vytvořených habitatů.
Tímto způsobem se s problematikou eulitorálu vyrovnávají například v Německu. My jsme se rozhodli tento přístup vyzkoušet v zátoce Vřesná na Lipně. Ta totiž představuje jediné útočiště litorálních druhů v dolní části Lipna. O vzniku Lipna i ekozóny vás budeme informovat i na tabulích naučné stezky, která tady vznikne. Děkujeme Nadaci Via a ČSOB a obyvatelům Frymburka, že nás podporují. 
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